

水煮基金

股权激励并非“万能药”

□本报记者 李良

窦玉明或将赴任中欧基金公司，并获持中欧基金5%股权的传言，正震撼着整个基金行业。话题的焦点，并非在于曾成功打造富国基金“三驾马车”齐驱的窦玉明能否振兴中欧基金，而在于若此事成真，将开基金行业股权激励的先河，或能借此打碎基金业近年来束手无策的发展瓶颈。

有业内人士对此提出质疑：无法从常理上去解释，窦玉明何以放弃一个他倾心打造且正蒸蒸日上的大型基金公司，转而就任一个尚在蹒跚起步阶段的小型基金公司——这显然不符合他的个人利益最大化，即便拥有中欧基金公司5%的股权，也难以弥补其中缺口。但对于众多基金公司高管而言，有关窦玉明的消息，其象征意义已经远远超过实际利益，无论最后窦玉明是否获持中欧基金的股权，都将拉开基金公司股权激励的大幕。

基金公司的管理团队渴求股权激励，已非一日之思。在基金行业的发展初期，基金公司呈现在大众面前的，是一种“牌照”垄断资源，股东身份也因此被严格设定，多数基金公司的高管任命类同于国企的人事流程，股权激励无从谈起。而伴随基金业跨越式发展后骤入困局，部分基金公司开始外聘职业经理人，期望通过管理



万永/漫画

团队职业化的模式，来寻求发展上的新突破。但无论是美国式的人事任命，还是厚以高薪海选出的职业经理人，在当前复杂的基金业生存环境下，都难以达到股东们期盼的“脱困”功效，于是，第三种模式的呼声便日显高涨——基金公司的高管们希望获得股权激励，将他们的利益真正意义上捆绑在基金公司的“战车上”。

捆绑利益以刺激基金公司高管更努力地工作，是呼吁股权激励的动因之一。而另一个不容忽视的因素，则是在股权激励缺失的背景下，众多

在基金业拓荒期以及大跃进时立下汗马功劳的元老们，正在纷纷离开基金业，自立门户争夺基金业的“饭碗”——新基金法的实施，为他们提供了实现自我价值的新途径。对于人力资本密集的基金行业来说，这些有着较强管理能力和丰富行业运作经验的高端人才批量流失，是难以估量后果的损失。如果能够通过股权激励，将这些高端人才挽留于基金公司之中，或将令基金业在整个资产管理行业新的发展蓝图中获得更大优势。

出于以上种种逻辑，整个基金业

在为窦玉明或将拉开基金公司股权激励大幕而欢呼。这将是中国基金业的一个里程碑事件，其“正能量”毋庸置疑。但需要指出的是，当前中国基金业累积的种种发展矛盾，并非简单地实施股权激励便能全部消除。业内人士表示，股权激励的最大效果，在于稳定基金公司管理团队，并促使他们更积极地为基金公司未来发展而努力，但要真正意义上消除当前基金业的种种“痼疾”，还需要制度上变革、投资环境的优化以及中国经济的稳步发展等多重因素的合力。

笔者以为，目前中国基金业发展遇到的最大障碍，其实是基金行业自身。在经历了大牛市中的跨越式发展后，面对着骤然急速庞大的资产管理规模，基金行业本就需要较长时间的适应期。因此，无论是从人才的补充、管理理念的调整以及产品的重新布局上，近年来基金公司们都在努力胜任“新角色”，并取得了不错的成绩。从这个角度分析，当前基金行业面临的最大问题，其实在于“快速发展”与“夯实基础”之间的心态调整；当行业需要夯实基础，用一段时间的调整来换取更大空间的发展时，许多基金公司还在希望通过猛发产品来扩充规模——急躁的发展心态是许多基金业人士对行业前途缺失信心的根本原因。而这个原因，并非简单的股权激励便可改变。

其实，以上市公司股权激励作为参照物，我们便会发现，股权激励对于一个行业或许更多展现的是积极因素，但落实至单一公司，则需具体情况具体分析，种种利弊难以一言以蔽之。部分上市公司在股权激励后，管理团队过度追求短期业绩、无视长远的负面影响的现象屡见不鲜，因此导致企业大起大落给股东带来实质性伤害，常常需要更高的代价和更长的时间去弥补。这一点，在基金业急于推动股权激励时，也需要引以为戒。

金牛观市

富国基金
创业板风险高企

本周股指先抑后扬，在经济结构调整的大背景下，智慧城市及新文化相关概念股继续大涨，智能终端、LED等个股持续发酵，而军工股也在琉璃再议的刺激下同样表现不俗。主板指数走强，难免有掩护创业板出货之嫌。市场对创业板的心态可能比较复杂，高位放量收长上影线十字星，按理说不是什么好事，但之前也出现过类似较为明显的调整迹象，后均被强势拉回并迭创新高，创业板的屡屡走强似乎已经让投资者害怕踏空的情绪异常强烈。但主力如果想要出货的话，这种环境应该正是他们所需要的。虽然目前似乎仍然看不到创业板走下坡路的基本面逻辑，但普遍较贵的价格也已经使得风险收益比难以让人承受，总体仍应持谨慎的态度。

南方基金

市场出现结构亮点

国内经济增长整体情况依然较弱，但也出现了结构亮点。地产呈现了诸多亮点，尽管高库存和调控预期仍会制约地产投资景气度，但购地面积、新开工已经出现弱回升势头，未来仍可期待增速继续上行，地产投资继续成为稳定经济增长的重要力量；4月份消费增速仍低迷，但已连续小幅弱反弹，未来也可以成为托住经济的重要力量。不过，铁路建设停工现象令人担忧。此外，据媒体报道，未来经济企稳需主要依靠自身恢复能力，类似2008年四万亿的大规模刺激计划出台的可能性极低。总体而言，经济数据仍然偏弱，投资、消费和出口数据都不太乐观，但也应看到地产投资已有企稳回升的势头。因此，仍可以坚持弱复苏的判断，维持之前的配置结构。

博时基金

谨慎把握结构性机会

沪深大盘在权重股带领下渐显强势，创业板由于场内资金腾挪，指数依旧向上，但波动相对加大。不论是对经济政策还是对市场走势，媒体舆论近来逐渐乐观，但回归经济与政策本质，我们或许还要保留几分谨慎。投资者乐观理由：外部的货币宽松环境及资金风险偏好；对政策刺激的期望再次加重。国内经济的周期弱势尚不足以支撑大盘周期股的走强，结构性机会仍然偏向于中下游投资趋缓、产能利用率较高、资产偏轻的行业。

热点直击

创业板或面临估值风险
基金短期看好弱周期蓝筹

□本报记者 曹淑彦

创业板火爆似乎仍未看到显著降温迹象，自今年4月16日以来截至5月21日，创业板指数累计涨幅高达28.5%，其中多只“牛股”今年价格翻倍。然而在市场狂热之时，多位基金经理提出了创业板或面临估值调整风险的“预警”，并且认为市场风格在近期有可能会发生切换。

弱复苏催动创业板狂热

对于创业板所代表的成长风格崛起，多位基金经理认为，这类股票本身存在被动配置的需求，只要经济增长状况不发生根本性扭转，这一趋势可能难以改变。

大成基金认为，中国经济复苏状态仍然存在不确定性。传统投资产业链在此宏观背景下难有表现。市场热点集中在经济转型及新兴产业的电子元器件、环保，以及Tesla引领下的新能源汽车和电池，也正因此，以3D打印、机器人概念、卫星导航、污水处理概念为代表的板块带动创业板指数创出反弹新高。大成基金认为，以

创业板为主的小盘股的上涨一方面是因为经济基本面整体较弱，周期性行业缺乏持续性上涨的动力，市场做多意愿在创业板等小盘股市场上得到集中体现；另一方面，目前仍然是一个政策观望期，市场对于未来政策走向较为关注，而与经济转型等相关的行业有望成为未来的经济增长引擎。短期内传统行业和新兴产业的分化还将延续。

信达澳银认为，去年11月至今，支撑A股反弹的关键逻辑是经济增长复苏和宏观流动性宽松。目前经济波动较为温和，流动性环境依然充裕，市场处于数据真空阶段，政策调控的变化将对市场产生重要影响。在经济波动温和与流动性充裕的情况下，股票市场将维持震荡格局，创业板的持续强势上涨打开了整体市场的估值提升空间。

宏观经济层面，5月份汇丰中国制造业PMI初值49.6，不仅低于市场普遍预期，而且创下近7个月的新低，跌破50.0的荣枯线。星石投资认为，PMI初值数据显示中国制造业短暂扩张之后再次出现收缩，自去年底以来

的宏观经济复苏遇到挫折，经济走势有重蹈去年覆辙的迹象，宏观经济的弱势增加了高层稳增长的压力。流动性的充裕并没有像以往一样带来经济的复苏，表明货币政策对经济的刺激作用正在减退，预期未来财政政策将成为政府稳增长的主要工具，但目前来看出台新一轮大规模刺激计划的可能性极小。星石投资认为，无需对未来中国经济走势过于悲观，经济基本面没有发生重大改变。随着市场化改革的大力推进，改革红利将逐步释放，经济也将再次企稳回升，股市也将迎来结构性的机会。

警惕高估值成长股

有基金经理在接受中国证券记者采访时表示，由于今年市场难以具有趋势性机会，更多的是结构性行情，所以今年的投资策略会发生一定改变，投资上会淡化宏观经济、淡化指数，更多的是寻找结构性机会。至于创业板股票，多家基金明确表示已经存在估值泡沫，目前相对看好弱周期蓝筹股。

大成基金表示，市场大小盘风格分化显著，并非是小盘股相比大盘股

溢价，而是成长性溢价。然而成长股目前的估值已普遍到较高估的程度，创业板与主板估值差异已接近2010年最高水平，未来创业板整体的估值风险已经显现，需警惕部分题材炒作的伪成长股股价出现大幅调整。策略上，大成基金建议对估值偏高的成长股保持谨慎，应留意估值高成长个股的业绩变化。目前，风险资产配置已经进入精选阶段，重点关注业绩增长稳定、估值合理的个股。

信达澳银基金也表示，建议投资者对前期涨幅较大的小盘股稍作减持，并积极布局前期涨幅较低，但景气度较好的家电、装饰、机械等中盘股。对A股市场而言，近期需要重点关注的政策内容是新股发行制度改革和房产税试点的进展情况，预计相关政策内容将会对市场的运行方向和风格转换产生重要影响。

大摩华鑫指出，尽管一直强调中国经济转型将为成长股带来巨大机遇，但近期政府推出的系列措施既兼顾保证经济平稳发展，也布局中长期转型发展，有望使得市场对经济平稳发展及成功转型的乐观预期上升。这有利于提升价值板块如银行、地产的估值水平，而在价值蓝筹带动下，市场仍有望震荡上行。

博时新兴成长基金经理韩茂华表示，目前适宜配置价值股、周期股，地产、白酒等板块或有比较好的表现。

养基心经

投基方法需要个性化

□陆向东

确立符合你自身特点的投基方法：

首先，你需要通过测试自己的性格类型来选定可供参照学习的主要对象。国内外知名的投资大师和高手数量固然很多，但按照盈利模式却可以分为两种类型：一种是精选投资对象，只拟投资对象与价值间构成了足够的安全边际后才实施买入，并长期持有。代表人物首推巴菲特。另一种是根据所发现的机会进行投资，并在事实证明这种机会已经不复存在时退出。代表人物首推索罗斯。所以你应该问问自己是否是一个刚毅果敢型的人，即便面对超过半数甚至超过90%的反对意见，仍能够坚持自身原有观点？是否是一个非常善于认错纠错的人，一旦客观事实表明自己以前做法属于错误，不管类似情况下其他人采用了何种做法，周围人持何种观点，都可以毫不犹豫地承认错误并予以纠正？如果对这些问题的答案都是肯定的，则

建议可将索罗斯作为主要学习对象。否则，也许巴菲特更适合。

其二，根据以往投基过程中的成败比率选定主投基金品种。请详细回顾自己的投基经历，都曾经买卖过哪些基金品种，结果又是怎样的？对自己的历次投基究竟有多少次是感到满意的，又有多少是感到不满意，甚至是不堪回首的？这里面究竟有多少是属于你能够在事后分析清楚其中原因的？又有多少是属于即便事后冷静下来也说不清的？在此基础上，你需要规定，凡是投基结果能够使你感到满意并且能够对其中的原因分析清楚的，可作为你的常用盈利模式固定下来，并将不低于70%的资金投入其中。凡是说不清原因的基金品种在这种状态未获得有效改变前，一律不再涉足。

第三，根据自身的兴趣爱好选定未来拓宽投基渠道的方向。从来无人

能够生而知之，基金中存在着一些你并不熟悉了解的品种是非常正常的。但问题关键在于你必须对欲涉足的未知领域拥有浓厚的兴趣，有足够的耐心，肯花费大量时间学习相关专业理论知识。等你将其中的问题一一搞清楚弄明白后，才可以将不超过10%的资金用以相关投资，以使你的学习效果接受实践的检验。在此基础上，还需要及时系统总结这一投基过程中的经验教训，从而达到完善和再提高目的后，方可将其余资金投入新开辟的渠道。

最后，根据心理承受能力选定适合的投基周期。你需要回顾一下自己在投基过程中究竟是非常在意手中基金每日的净值波动，还是只关注基金的中长期业绩表现？当所持有的基金出现5%至10%的盈利而未来经济发展强弱、货币政策的走向以及市场趋势均不明朗时，是选择赎回，还是继续持有？如果你的答案都是后者，则对手中的基金可以考虑中长期持有。如果你的答案都是前者，那么，也许中短期投资更适合你。

投基有道

混合型基金

关注业绩
稳定性强产品

□李茜

截至5月20日，混合型基金最近一个月的算术平均净值增长率为5.09%，好于同期上证指数2.47%的涨幅和深证指数2.15%的涨幅。排名前五的分别是华商动态阿尔法、华富竞争力优选、华宝兴业收益增长、东方增长中小盘、中邮核心优势，期间收益都超过11%。上个月我们推荐的上投摩根双核平衡最近一个月上涨了8.32%，在205只混合型基金中排名第27。中银收益涨幅为5.69%，超过平均水平，在205只混合型基金中排名第73。泰达宏利风险预算涨幅为1.88%，落后于平均水平。主要由于该基金仓位偏低，只有50%左右。而在最近一个月内，市场呈现上涨的行情，特别是小盘成长股涨幅很大，因此，仓位比较低的基金在上涨行情中处于劣势。

最近一个月，股票市场呈现上涨行情，风格分化明显。截至5月20日，上证指数上涨2.47%，创业板指数上涨了17.87%。大盘蓝筹股及周期股表现不佳，而小盘成长股特别是科技股涨幅如虹。这从申万行业指数的涨跌幅也可以看出，过去一个月内，申万信息服务指数涨幅最大，涨幅达到20.3%，其次是申万电子指数，涨幅达到16.41%，申万信息设备指数涨幅达到11.61%。而采掘、交通运输、黑色金属等产能过剩的行业基本没有上涨或下跌。申万机械指数是唯一下跌的行业。最近一个月表现居前的基金都是重仓小盘成长股特别是科技股基金。

市场化改革是市场上涨动力所在。5月6日，国务院经济工作会议上，部署了2013年深化经济体制改革的9条，包括取消项目审批、公开预算体制、利率汇率市场化改革、要素资源改革等。5月15日，国务院下发了《关于取消和下放一批行政审批项目等事项的决定》，决定指出，国务院决定，取消和下放一批行政审批项目等事项，共计117项。取消行政审批项目71项，下放管理层级行政审批项目20项，取消评比达标表彰项目10项，取消行政事业性收费项目3项；取消或下放管理层级的机关内部事项和涉密事项13项。按规定另行通知。因此，虽然5月份公布的经济数据很平淡，但国家的市场化改革是市场最大的动力，下放行政审批权只是个开端，未来关注利率汇率市场化、要素价格改革等。因此，我们对未来一个月市场中性偏乐观。对于市场风格，目前的政策仍然利好小盘成长股，但目前小盘股与大盘股的估值比已经处于历史最高值，中小板市盈率与沪深300的市盈率比值已经超过了3倍，因此，不排除出现风格转换的可能。在目前的点位上，判断下个月的风格确实比较困难。

本月我们保留了上投摩根双核平衡、去除泰达宏利风险预算，将中银收益改造成中银中国精选，加入华宝兴业收益增长。

上投摩根双核平衡注重选股，风格侧重于成长股。该基金业绩优异，最近一个月、最近三个月、最近六个月、最近一年、最近三年的总回报都在混合型基金中排名前20，该基金风险调整后的收益——夏普比率最近3个月、最近一年、最近三年也排名前20，业绩稳定性好，因此，我们在本月的基金组合中继续保留它。

中银基金投资风格稳健。中银中国精选善于选择一些能够提供稳定分红的蓝筹股。该基金长期的业绩稳定优异，最近一年、最近三年的总回报都处于混合型基金前20名。虽然短期业绩表现平庸，主要是由于该基金未重仓最近涨幅很大的高科技股，由于我们不排除下个月风格转换的可能，因此，我们加入了一只非重仓近期表现强势科技股的基金。

华宝兴业收益增长风格偏向成长股，重仓服务业，由于下个月也不排除市场继续目前风格的可能，也就是科技股、创业板等小盘股继续走强，因此，我们在组合中也加入了重仓这一风格股票的基金。该基金业绩优异，最近一个月、最近三个月、最近六个月、最近一年、最近三年的总回报都在混合型基金中排名前10，该基金风险调整后的收益——夏普比率最近3个月、最近一年、最近三年也排名前30。鉴于良好稳定的业绩，我们本月把它加入投资组合。

征稿

本版邮箱 wwwwei@tom.com

这是一个基民互动园地，欢迎基民踊跃投稿。

《投基有道》欢迎专业人士介绍购买基金盈利的机会和窍门。《养基心经》欢迎读者就有关基金的话题发表高见，讲述百姓“养基”过程中的经验教训、趣闻轶事和心得体会。

《画说市场》则是用漫画来评述基金。

来稿请尽量以电邮的形式。

地址:北京宣西大街甲07号中国证券报周末版《基金天地》

邮编:100031

画说市场



采访/陈英远



通途/尹正义



吵“股夫妻”/夏明



拖累/李明新